

Латиноамериканцы беднеют. Исполнительный секретарь Экономической комиссии ООН для Латинской Америки и Карибского бассейна (Comisión Económica de la ONU para América Latina y el Caribe, CEPAL) Алисия Барсена, выступая перед министрами иностранных дел стран — участниц Сообщества латиноамериканских и карибских государств (Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños, CELAC), отметила, что уровень бедности в регионе вырос с 28,2 до 29,2%, т.е. с 70 млн до 75 млн человек. В этом контексте, по ее мнению, следует обратить особое внимание на сферу социальной поддержки немощных слоев, прежде всего на рост безработицы и некоторое снижение заработной платы в условиях инфляции.

В своем выступлении А.Барсена новую ситуацию, сложившуюся в связи с избранием Дональда Трампа на пост президента США, охарактеризовала как нестабильную. В этих обстоятельствах, на ее взгляд, важнейшее значение приобретает региональная интеграция. Поэтому лидер CEPAL предложила созвать конференцию по обсуждению вопросов, связанных с возможными действиями новой администрации Соединенных Штатов в отношении латиноамериканских стран.

Рост насилия в Латинской Америке. Межамериканский банк развития (Banco Interamericano de Desarrollo, BID) представил сравнительное исследование показателей преступности в 17 странах региона и 6 развитых государствах. Как свидетельствуют данные, высокие показатели насилия и преступности в странах Латинской Америки и Карибского бассейна стоят региону в среднем 3,55% ВВП, что почти вдвое больше, чем в среднем в группе развитых государств. «Латинская Америка — это 9% населения планеты, и здесь мы регистрируем треть всех человеческих жертв в масштабе всего мира. Каждый месяц в этих странах погибают 11 тыс. человек. Это — человеческая и одновременно экономическая трагедия, — заявил руководитель отдела по государственным институтам BID Карлос Санти-со. — Преступность больше всего охватывает молодое поколение региона, что ставит под угрозу будущее Латинской Америки».

Возглавляют список наиболее опасных стран Гондурас и Сальвадор (6% ВВП), далее следуют Багамы (4,8%) и Ямайка (4%). Ситуация в государствах Южной Америки несколько лучше: Колумбия — 3,12% ВВП, Аргентина — 3%.

Эксперты утверждают, что решение проблемы преступности лежит не в плоскости повышения затрат на борьбу с ней, а в том, чтобы тратить средства более разумно и разработать государственную политику, направленную на сокращение насилия в регионе.

Обсуждается проект первой конституции столицы Мексики, которая должна вступить в силу 17 сентября 2018 г. Предусматриваются значительные изменения в системе управления главным городом страны: формирование районных алькальдий, утверждение должности представителя интересов населения по территориальному признаку, создание столичного парламента, призванного адаптировать к новой конституции 150 городских законов, и собственной судебной системы, закрепление за гражданами права на референдум, исключение привилегий для госслужащих, избрание депутата только на два срока подряд.

Среди наиболее обсуждаемых статей закона — отзыв мандата депутата в случае ненадлежащего исполнения им обязанностей. В тексте говорится, что для отзыва необходимо, чтобы народный избранник отработал на своем посту как минимум половину срока, а также наличие подписей 10% граждан, недовольных его работой. У некоторых членов Учредительной ассамблеи такая постановка вопроса вызвала возражения: требования, по их мне-

нию, слишком завышены, их надо изменить, но при этом сохранить все демократические механизмы.

Предлагается также признать право на достойную смерть, защиту животных, считать законным использование марихуаны в медицинских целях.

Страна, где меньше католиков и больше атеистов. Исторически сложилось так, что Уругвай — ярко выраженное светское государство, что отличает его от всех остальных стран Латинской Америки. Один из авторов научного исследования под названием «Трансформация религиозности в Монтевидео» Нестор да Коста утверждает, что «светскость Уругвая уходит корнями в его историю. Отделение церкви от государства было радикальным — оно закреплено в Конституции, упоминание Господа исключено из присяги парламентариев, религиозные референции отсутствуют в названиях городов и поселений». Только 13% граждан страны еженедельно посещают церковные службы (в Бразилии, к примеру, эта цифра достигает 45%).

В исследовании приводятся интересные данные. К примеру, 42% уругвайцев считают себя католиками, 15% — евангелистами, 6% исповедуют другие религии, 24% населения — пассивные верующие, 10% — атеисты и 3% — агностики. И лишь 28% (менее трети) заявили, что религия в их жизни имеет большое значение — таких данных нет ни в одной латиноамериканской стране.

Чем объяснить подобную ситуацию? Н. да Коста считает, что «столь скромный уровень религиозности уругвайцев связан с неоспоримым фактом: католическая церковь не является важным политическим актором, она лишь один из них, что кардинально отличает Уругвай, скажем, от Аргентины, Чили или Бразилии. Поэтому церковь больше проявляет себя не во власти, а в гражданском обществе».

«Мы являемся исключением в Латинской Америке. Исторически католическая церковь была здесь слабой. Кроме того, в конце XIX в. в страну приехали тысячи иностранцев, многие из которых были и анархистами, и коммунистами, что отнюдь не повышало роль церкви и религии в жизни общества», — заключает Н. да Коста.

Самый трудный язык на планете. Таковым, по мнению профессора лингвистики Университета Осло Рольфа Теила, является язык пираан, на котором говорят порядка 350 человек, проживающих на берегах р. Маиси в бразильской Амазонии.

У этого диалекта очень специфичное произношение, смысловое значение имеют интонации: к примеру, слова «друг» и «враг» обозначаются одним словом, но произносятся разным тоном. На пираане можно говорить, его можно петь и даже насвистывать. В основе языка — сочетание звуков, которые свистом передаются на далекие расстояния. Это дает возможность аборигенам лучше ориентироваться в почти непроходимой сельве и помогает общаться, когда идут проливные тропические дожди.

В пираане глаголы используются только в прошедшем и будущем времени, но они могут употребляться в различных формах, которых насчитывается до 65 тыс.! Отсутствуют существительные в единственном и множественном числе, а понять, идет ли речь об одном человеке или о нескольких людях, можно только по контексту. В этом языке лишь три гласные и восемь согласных, но многие специфические звуки выражают целое слово. Транслитерацию зачастую можно понять лишь интуитивно, но если ты не знаешь определенных правил диалекта, то не сможешь выразить или передать свою мысль. Специалисты полагают, что человеку со средним уровнем запоминания понадобится не менее 10 лет, чтобы выучить пираан.

В рубрике использованы материалы информационных агентств и печати.